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Όμως, όσο απλός και να είναι ο σχεδιασμός και η αρχή λειτουργίας ενός turbo, δεν μπορούμε να τοποθετήσουμε ένα στον 

κινητήρα μας και αυτομάτως να έχουμε λίγα (ή πολλά) 

παραπάνω άλογα. Πρέπει να συνοδεύεται από κάποια 

περιφερειακά τα οποία είτε το περιορίζουν, είτε το ελέγχουν 

αλλά σίγουρα φροντίζουν για την εύρυθμη λειτουργία του 

κινητήρα μας. Σα κυριότερα περιφερειακά –και αυτά που θα 

αναλύσουμε σε αυτή τη σελίδα- είναι τρία. Η wastegate, η 

blow-off βαλβίδα (ή αλλιώς σκάστρα) και το intercooler. 

Wastegate.  Η wastegate είναι by pass βαλβίδα που 

παρακάμπτουν την τουρμπίνα. Από την ανάλυση της 

λειτουργίας του turbo που κάναμε προηγουμένως, γίνεται 

εμφανές ότι η πίεση υπερπλήρωσης αυξάνεται όσο 

αυξάνονται οι στροφές του κινητήρα (και κατά συνέπεια τα 

παραγόμενα καυσαέρια). Αυτό όμως δεν μπορεί να συνεχιστεί 

επ’ άπειρον καθώς τόσο το turbo όσο και ο κινητήρας μας 

μπορούν να αντέξουν ορισμένη πίεση. Εκεί λοιπόν είναι αναγκαία η wastegate. Ο έλεγχός της γίνεται με ένα πνευματικό 

actuator που είναι συνδεδεμένο με την πολλαπλή εισαγωγής και ένα ελατήριο. Σο ελατήριο κρατάει την wastegate κλειστή 

ενώ το πνευματικό έμβολο τείνει να την ανοίξει. Όσο η πίεση περιορίζεται στα νορμάλ επίπεδα, η δύναμη που ασκεί ο 

actuator δεν αρκεί για να υπερνικήσει την αντίσταση του ελατηρίου. Προφανώς, μόλις η δύναμη του actuator ξεπεράσει 

την αντίσταση του ελατηρίου, η βαλβίδα ανοίγει και τα καυσαέρια 

παρακάμπτουν την φτερωτή της τουρμπίνας, ελαττώνοντας την 

ταχύτητα περιστροφής της και κατά συνέπεια την πίεση 

υπερπλήρωσης (τα καυσαέρια που παρέκαμψαν την τουρμπίνα 

μπορεί να καταλήγουν είτε και πάλι στην εξάτμιση είτε απευθείας 

στο περιβάλλον. Όσο οι ιπποδυνάμεις ανεβαίνουν τόσο πιο 

πιθανή είναι η δεύτερη λύση). 

Οι wastegates χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Σις internal που 

αποτελούν μέρος του turbo και τις external που είναι εντελώς 

ξεχωριστά εξαρτήματα. 

Η λειτουργία και των δύο είναι παρόμοια ωστόσο οι external 

έχουν ορισμένα πλεονεκτήματα και κάποιες ιδιαιτερότητες. 

Πρώτον, η τοποθέτηση external wastegate συνήθως απαιτεί 

χειροποίητη πολλαπλή εξαγωγής με ξεχωριστό σωλήνα που θα 

πηγαίνει προς αυτήν. Δεύτερον, είναι αρκετά μεγαλύτερες από τις 

internal επειδή δεν υπάρχει ο περιορισμός της ενσωμάτωσης στο 

turbo κάτι όμως που τις κάνει δύσχρηστες σε μικρά 

μηχανοστάσια. 

Από εκεί και πέρα όμως έχει μόνο πλεονεκτήματα καθώς οι external wastegates είναι πολύ πιο ακριβείς στον έλεγχο και 

περιορισμό της πίεσης υπερπλήρωσης (ιδίως όταν αυτές συνεργάζονται με ηλεκτρονικό boost controller) αλλά και μας 

δίνουν την δυνατότητα (ακριβώς επειδή δεν είναι δομικό μέρος του turbo) να 

χρησιμοποιήσουμε turbo με μικρότερο A/R housing τουρμπίνας για ελαχιστοποίηση 

του lag (περισσότερα όμως για αυτό σε επόμενα άρθρα). 

Blow-off Valve. Αυτή η βαλβίδα (η οποία στην αργκό αναφέρεται ως σκάστρα) 

τοποθετείται ανάμεσα στην έξοδο του συμπιεστή και την πεταλούδα του γκαζιού.  Ο 

σκοπός ύπαρξής της είναι απλός: η εκτόνωση του περισσευούμενου συμπιεσμένου 

αέρα όταν κλείνει η πεταλούδα του γκαζιού. Εξαιτίας της αδράνειας της φτερωτής του 

turbo, κατά την μετάβαση από επιτάχυνση σε κλειστή πεταλούδα γκαζιού (πχ κατά το 

ανέβασμα ταχύτητας στο κιβώτιο) αυτό εξακολουθεί να στέλνει συμπιεσμένο αέρα 

προς τον κινητήρα. Όμως η κλειστή πεταλούδα τον εμποδίζει από το να εισέλθει στην 

πολλαπλή εισαγωγής, η πίεση στο σύστημα εισαγωγής αυξάνεται επικίνδυνα και ένα 

κενό δημιουργείται στην άλλη πλευρά της πεταλούδας.Η δουλειά της blow-off 

βαλβίδας είναι να ανιχνεύει αυτό το κενό και μηχανικά να ανοίγει εκτονώνοντας την πίεση. 
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Εδώ να ανοίξουμε μία παρένθεση για να εξηγήσουμε την αναγκαιότητα ύπαρξης ενός τέτοιου μηχανισμού. Αν δεν υπήρχε η 

blow-off βαλβίδα τότε το turbo μας θα «έμπαινε» σε κατάσταση surge. Με απλά λόγια, surge συμβαίνει όταν η πίεση 

αμέσως μετά τον συμπιεστή του turbo είναι μεγαλύτερη από την μέγιστη πίεση που μπορεί να παράγει ο συμπιεστής. Αυτό 

προκαλεί την ροή του αέρα να «οπισθοδρομήσει», να αυξηθεί περεταίρω η πίεση και να stallάρει ο συμπιεστής. ε ακραίες 

περιπτώσεις, ή σε επανειλημμένο stallάρισμα, τα ρουλεμάν της φτερωτής μπορεί να καταστραφούν ή ακόμα και να ραγίσει 

το housing του συμπιεστή! 

Ένα μειονέκτημα της σκάστρας είναι ότι  εκτονώνει τον 

αέρα στην ατμόσφαιρα. Αυτό προκαλεί ένα μπέρδεμα 

στον MAF σένσορα ο οποίος δίνει σήμα στον 

εγκέφαλο ότι αυτός ο αέρας θα πάει προς την μηχανή 

ο οποίος με την σειρά του στέλνει επιπλέον καύσιμο 

μέσω των μπεκ. Ο αέρας όμως είναι στην ατμόσφαιρα 

με αποτέλεσμα να υπάρχει περίσσεια καυσίμου στους 

κυλίνδρους, χωρίς τον απαραίτητο αέρα για να γίνει η 

καύση επομένως αυτή η περίσσεια πηγαίνει άκαυτη 

προς την εξάτμιση. Αυτός είναι και ο λόγος που 

βλέπουμε ορισμένα –βελτιωμένα- αμάξια στο άφημα 

του γκαζιού να εκτοξεύουν φλόγες μισού μέτρου από 

την εξάτμιση. 

Από την άλλη πλευρά υπάρχουν και οι «εκτροπείς» -

diverters ή by-pass βαλβίδες-. Αυτοί, σε αντίθεση με τις απλές σκάστρες που εκτονώνουν τον αέρα στην ατμόσφαιρα, 

παίρνουν αυτόν τον αέρα και τον καθοδηγούν πίσω από τον συμπιεστή. Με αυτή την κίνηση, η ροή του αέρα διατηρείται 

σταθερή, η φτερωτή επιβραδύνει σταδιακά και ο MAF σένσορας 

λειτουργεί κανονικά χωρίς μπερδέματα. Κάποιοι αναφέρονται σε 

αυτού του είδους τις βαλβίδες ως σκάστρες κλειστού τύπου (λόγω 

της έλλειψης του χαρακτηριστικού ήχου) αλλά αυτό το όνομα δεν 

είναι απολύτως σωστό. 

Intercooler. Για το intercooler μιλήσαμε και στη προηγούμενη 

σελίδα σε γενικές γραμμές. Σώρα ήρθε η ώρα να γίνουμε λίγο πιο 

συγκεκριμένοι και αναλυτικοί. Σο intercooler λοιπόν είναι μία 

συσκευή ανταλλαγής θερμότητας που χρησιμοποιείται σε 

υπερτροφοδοτούμενα σύνολα. Η ενσωμάτωση του στο σύστημα 

δεν είναι απαραίτητη (θα δείτε αρκετά υπερτροφοδοτούμενα 

μοντέλα να κυκλοφορούν χωρίς intercooler) αλλά σίγουρα είναι 

ευεργετική για την απόδοση του κινητήρα. Όπως είπα και πριν, 

αναφερθήκαμε στην λειτουργία του intercooler στο προηγούμενο κομμάτι, σε αυτό όμως θα γίνουμε λίγο πιο 

«επιστημονικοί». Μέσω λοιπόν σχεδόν ισοβαρούς ψύξης 

(ισοβαρής = σταθερή πίεση) επιτυγχάνει αύξηση της 

πυκνότητας του συμπιεσμένου από το turbo αέρα και 

κατά συνέπεια βελτιώνει την ογκομετρική απόδοση του 

κινητήρα μας. Ο κρύος αέρας εκτός από μεγαλύτερη 

πυκνότητα (μάζα ανά μονάδα όγκου), έχει και 

μεγαλύτερη ικανότητα για αντίσταση στην προανάφλεξη. 

Αυτή ακριβώς η ιδιότητα δίνει στον εκάστοτε 

προγραμματιστή της ECU του αυτοκινήτου την 

δυνατότητα να είναι ελαφρώς πιο «τολμηρός» όσον 

αφορά τους χάρτες προπορείας και ανάφλεξης με 

άμεσο κέρδος στην απόδοση του κινητήρα μας ενώ 

παράλληλα αφαιρεί την ανάγκη για ψύξη του 

εισερχόμενου αέρα με ψεκασμό επιπλέον καυσίμου με 

οφέλη τόσο στην κατανάλωση όσο και στην απόδοση. 

Σο μοναδικό αρνητικό που μπορεί κάποιος να πει ότι έχει η χρήση του intercooler είναι μια μικρή πτώση στην πίεση η οποία 

είναι αποτέλεσμα της ροής του αέρα από τις επιπλέον σωληνώσεις, αν όμως είναι κατασκευασμένο σωστά, η πτώση της 

θερμοκρασίας που καταφέρνει, υπερκαλύπτει την απώλεια στην πίεση.                                                                  

Side mounted intercooler 

Top mounted intercooler 

Front mounted intercooler 
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